
2010 年青浦区初中学业模拟考试 

理化试卷 
（满分 150，考试时间 100 分钟） 

物理部分  

考生注意： 

 1．本试卷物理部分含五个大题。 

  2．答题时，务必在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效。 

一、选择题  （共 16 分） 

1．原子核中不带电的粒子是                    （  ） 

A    原子。      B    质子。    C    电子。      D    中子。 

2． “轻声细语”，这个成语是形容声音的       （  ） 

A  响度。   B  音调。  C 音色。    D 频率。 

3．四冲程汽油机在工作过程中，机械能转化成内能的冲程是   （  ） 

A  吸气冲程。  B  压缩冲程。 C  做功冲程。  D  排气冲程。 

4．一名中学生的质量可能为                      （  ） 

A    0.5 千克。    B    5 千克。    C    50 千克。     D    500 千克。 

5．物体离凸透镜的距离为 18 厘米时，在透镜另一侧的光屏上能找到倒立、放大的像则

透镜的焦距可能为             （  ） 

A  9 厘米。   B  20 厘米。  C  18 厘米。   D  10 厘米。 

6．甲、乙两小车同时同地同方向做匀速直线运动，它们的 s—t 图像分别如图 1（a）和

（b）所示。由图像可知                        （  ） 

A  甲、乙两车的速度相同。   B  甲通过 2.4 米时，乙通过 3.6 米。    

C  经过 3 秒，甲、乙相距 0.3 米。  D  两车相距 1.2 米时，运动的时间是 6 秒。 
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（a）                                      图 1                     （b）                
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7．如图 2 所示，闭合电键 S，灯 L 亮，一段时间后灯 L 熄灭。若电路中只有一处故障，

且只发生在灯 L 或电阻 R 上。现将一只完好的电压表并联在灯 L 两端  （  ） 

A  若电压表有示数，则一定是 R 短路。   

R L B  若电压表有示数，则一定是 L 断路。 ��

C  若电压表无示数，则一定是 R 断路。    S 
图 2 

D  若电压表无示数，则一定是 L 短路。  

8．如图 3 所示，甲、乙两个均匀实心正方体放在水平地面上时对水平地面的压强相等，

若分别在两物体上沿竖直方向截去质量相同的部分并分别放在剩余物体的上方， 此时压强

p 甲、p 乙比较 ，正确的是            （  ） 

A  p 甲＞p 乙。           

B  p 甲＝p 乙。   
乙 甲

C  p 甲＜乙。 

图 3 
D  视截去部分的质量大小才能确定。  

二、填空题 （共 26 分） 

9．家用白炽灯正常的工作电压是  （1）  伏，它与控制它的电键是  （2）   的（选

填“并联”或“串联”）；工作时，它消耗的是      （3）      能。 

10．当高速行驶的汽车突然刹车后，由于  （1）  还会继续向前滑行一段距离。在此

过程中，汽车的动能 （2）  （选填“增大”、“不变”、“减小”），车轮会发热，这是通过  （3）  

的方式增加了车轮的内能。 

F2 

A

F1

A

 

 

 

（a）         图 5      （b） （a）                图 4                        （b）  

11．射箭比赛中运动员用力拉弓如图 4（a）所示，说明力能使物体的    （1）    发生变

化；排球比赛中，运动员将下落的排球用力扣出，使球飞向对方场地如图 4（b）所示，说

明力能使物体的  （2）  发生变化，扣球过程中运动员的手会感到疼痛，说明物体间力的

作用是  （3）  的。 
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12．如图 5（a）所示，物体A在大小为 50 牛的拉力F1 作用下，10 秒内匀速上升 2 米，

拉力F1 做的功为  （1）  焦，功率为  （2）  瓦；若使用如图 5（b）所示的轻质装置匀

速提起物体A，拉力F2 的大小为  （3）  牛。 
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13．全长约 32000 米的东海大桥是我国第一座真正意义上的跨海大桥，是上海国

际航运中心深水港工程的一个组成部分，若一辆汽车全程运行约需 1600 秒，则该车的速度

为  （1）  米/秒。坐在车中的乘客相对于他的座位是  （2）  的（选填“静止”或“运

动”）。驾驶员通过汽车的观后镜（类似于平面镜）能看到车后路况的  （3）  （选填“实

像”或“虚象”）。 

14．10 秒内通过某导体横截面的电荷量为 4 库，电流做功 12

焦，通过导体的电流为  （1）  安，导体两端的电压为  （2）  

伏。当它连接在电压为 6 伏的电源两端，它的电阻为  （3）  欧。 
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15. 在图 6 所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键S，

当滑动变阻器的滑片P向左移动时，电压表V2 的示数将  （1） ，

电压表V1 与电流表A示数的比值将  （2）  。（均选填“变小”、“不变”或“变大”） 

16．某同学在研究光的折射规律时根据实验现象画出了如图 7（A）、（B）、（C）所示的

三图。 

 

 

 

 

 

根据图示现象，可以得到的初步结论是： 

（1）                                                                                                                                          。 

（2）                                                                                                                                          。 

三、作图题  （共 6 分） 

17．重为 8 牛的小球静止悬挂在天花板上，用力的图示法在图 8 中画出它所受的重力。 

18．在图 9 中，根据通电螺线管的 N、S 极标出磁感线的方向和小磁针的 N、S 极及电源

的正、负极。 
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四、计算题 （共 24 分） 

19．质量为 20 千克的水，温度降低了 10℃。求：水放出的热量 Q 放。 

［c 水＝4.2×103焦/（千克·℃）］ 

 

 

20．体积为 2×103米 3 的金属球，浸没在水中。求：金属球受到的浮力 F 浮。 

 

 

21．“海宝”是 2010 年世博会的吉祥物，其形象如图 10 所示。在点缀上海街头的各种“海

宝”中，有一座“海宝”（材质均匀、实心）的质量为 4.5×103千克，体积为 3 米 3，与水平地

面的接触面积为 1.5 米 2，求其 

（1）密度 ρ。   

（2）重力大小 G。 

（3）对地面的压强 p。  图10 

 

 

 

 

 

22．在图 11 所示的电路中，电源电压为 6 伏且不变，滑

动变阻器 R2上标有“30Ω 2A”字样，闭合电键 S 后，电压表、

电流表的示数分别为 4 伏、0.4 安。求： 

（1）电阻 R1 的阻值。 

图 11 
（2）变阻器 R2 消耗的电功率 P2。 

（3）在能改变电表量程的前提下，通过改变变阻器 P 的位置，当两电表指针偏转的

角度恰巧相同时，试求通过电路的电流 I。 
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五、实验题  （共 18 分） 

23．如图 12 所示，弹簧测力计的最小分度值

为  （1）  牛，测量范围为  （2）  牛，指针

所指的示数为  （3）  牛。 

24．在做“探究杠杆平衡的条件”实验时，某

同学将钩码挂在杠杆的两侧后出现了如图 13 所示

的情况，此时他应该向  （1）  （选填“左”或“右”）调节两侧  （2）  （选填“钩码”

或“平衡螺母”），使杠杆在  （3）  位置平衡，这样做是为了方便测量  （4）  。 

图 12
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 25．在做“探究导体中电流与电压的关系”实验时，

某小组同学利用 A、B、C 三个不同的导体作为研究对象分

别接在如图 14 所示的 M、N 两点间进行实验。表一、表二

和表三为该小组同学的实验记录表。 

 

 

．

图 13 

表一                                                        表二                                                      表三 

实验 

序号 

R 

V 

 

 

1）实验中可以通过改变_____________的方法改变 M、N 两点间的电压。 

2）分析比较实验序号 1 与 4 与 7（或 2 与 5 与 8、3 与 6 与 9）数据中的电流与电压的

关系及相关条件，可以得出的结论是:   

__________________________________________________________________________。 

3）分析比较                                     的数据及相关条件，可得出的初

步结论是：在电压相同时，通过导体的电流与导体有关。 

4）进一步分析数据还可以得出的结论有： 

（1）、分析比较实验序号（1、4、7）或（2、5、8）或（3、6、9）的数据和相关条件，

可以得出的结论是: ___________________________________________________________。 

（2）、分析比较实验序号（1、4、7）与（2、5、8）与（3、6、9）的数据和相关条件，

可以得出的结论是: ____________________________________________________________。 

 

 

导体 
电压

（伏） 

电流 

（安） 

1 A 1.2 0.12 

2 B 1.2 0.24 

3 C 1.2 0.60 

实验

序号
导体

电压

（伏）

电流

（安）

4 A 2.4 0.24

5 B 2.4 0.48

6 C 2.4 1.20

实验

序号
导体 

电压 

（伏） 

电流 

（安）

7 A 3.0 0.30 

8 B 3.0 0.60 

9 C 3.0 1.50 

图 14 

A 
M             N 
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26．某同学在“测定小灯泡功率”实验中，

所用电源电压不变，小灯泡标有“2.2V”字样，

滑动变阻器标有“20Ω    2A”字样。他连接的电

路如图 15 所示，图中尚有一根导线未连接，请

用笔线代替导线在图中正确连接。  （1）  （用

2B铅笔在答题纸的相应位置连线），按你的接线，

闭合电键前先将变阻器的滑片P移至  （2）  端（选填“A”或“B”），然后闭合电键S，

发现电压表、电流表的示数分别为 0 伏和 0.3 安，由此现象判断，小灯泡L发生了  （3）  

（选填“短路”或“断路”）现象，该同学所用电源电压为  （4）  伏，他换用一个同

样规格的小灯泡接入电路后，重新实验，当滑片的位置恰好在变阻器的中点上（变阻器

接入电路的电阻为 10 欧）时小灯泡正常发光，此时电压表的示数为  （5）  伏，小灯

泡的额定功率为  （6）  瓦。 
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